编辑:张明辉|美编:沈长余



# 政变已致194人丧生

包括41名警察,49名平民,政变参与者104人 土政府方面宣布已"基本控制局势" 1500多名涉嫌参与政变人员被逮捕

中东地区大国土耳其 15 日晚突发军事政变,土耳其武装部队代理总参谋 长于米特·丁达尔 16 日说,当晚军事政变已致 194 人丧生,包括 41 名警察,49 名平民,政变参与者 104人。但政变者很快就遭遇有力反击,土政府方面宣布已"基本控制局势",并逮捕了 1500 多名涉嫌参与政变人员。

分析人士指出, 这次未遂政变是土耳其国内世俗势力与宗教势力之间斗 争的结果。此次事件过后,土总统埃尔多安的地位可能进一步巩固,该国宗教 势力或将进一步增强,而土耳其与美国之间的关系短期可能会受到冲击。

### 政府很快掌控局势

15日晚, 土耳其两个主要城市突然出现异常情 况:多架战机从首都安卡拉市中心低空飞过,坦克开 上街头; 宪兵关闭了最大城市伊斯坦布尔的两座大 桥,桥上出现坦克

土耳其总理耶尔德勒姆随即发表讲话说,土武装部队总参谋部部分军官发动了军事政变。

政变军人一度控制土耳其国家电视台并发表声 一个自称"国家和平委员会"的组织在声明中宣称, 政变军人已经控制土耳其政府,接管国家政权。

但一些军方将领随后表示,参与政变的只是一小 撮军人。忠于政府的部队很快展开反击,750多名涉嫌 参与政变的军人被逮捕。一度关闭的伊斯坦布尔阿塔

图尔克国际机场目前已恢复航班起降

事发后,土耳其总统埃尔多安中断了在该国西南 部的度假,于16日凌晨乘专机抵达伊斯坦布尔。他表 示,政府仍在掌控局势,他仍在执掌权力,军队没有也 不能统治土耳其。埃尔多安发誓将"肃清"军队内部的 政变者,让政变策划者付出"巨大代价"。 目前,安卡拉市内已听不到战机轰鸣,军事政变

趋于平息,支持土耳其政府的军队已基本控制局面。

政变发生后,联合国、欧盟、北约等国际组织以及 俄罗斯等一些国家表示密切关注土局势发展, 呼吁各方保持冷静克制,避免暴力冲突。中国外交部 发言人陆慷表示,希望土耳其尽快恢复秩序与稳定。

#### 此次政变为何失败

土耳其为何会发生政变?专家认为,这主要是土 国内世俗势力与宗教势力之间斗争的结果

土耳其历史上军人干政并不罕见。军方曾在1960 年、1971年、1980年和1997年多次发动军事政变或采取 "强力干政"行动,推翻政府或迫使政府下台。

中国与全球化智库研究员储殷认为,这次政变 可以说是土耳其军方作为世俗势力的代表所作的反抗。宗教势力在土耳其有着广泛的民众基础,而这与 土耳其建国后奉行的世俗化方针构成了长期矛盾 土耳其军方历史上频繁发动政变,实际上就是不停地进行"政治重启",以释放世俗势力与宗教势力之 间矛盾所带来的压力。

中国国际问题研究院副院长董漫远认为,这次军事政变反映出包括军队在内的土耳其世俗力量对 埃尔多安掌控的正义与发展党的不满。发动政变的 军人认定,正义与发展党正在引导国家偏离世俗化 方向,这也是历史上土军方多次政变的主要原因之

董漫远指出, 土耳其历史上几次政变的共同特

点是,军队总参谋长以及海陆空和宪兵四个军种的 司令达成一致,有预谋有计划,行动力很强。但此次政变有所不同:一是领导人并非高层将领,二是参与 人数有限,三是没有得到陆军的支持,明显具有"赌 博"性质,因此很快遭遇失败。可以预料,埃尔多安 下一步必将加强对军队的管控和整肃,反对力量将 因此受到重创。

董漫远认为,这次行动难以成功有两个主要原 一方面,在正义与发展党的领导下,土耳其近年的 社会、文化生活虽然宗教色彩较浓,但并没有彻底偏 离世俗道路,土耳其仍是政教分离的国家;另一方面,

埃尔多安政府在执政中并没有犯下大错。 储殷也认为,这次政变失败几乎是必然的。首 先,反对埃尔多安的一批土军方高层将领几年前基 本已被肃清,政变军人没有强有力的领导,群龙无 首;其次,土政治环境发生了根本改变,土军方过去 几次政变获得成功是因为当时的政府力量较弱,而 现在执政的正义与发展党力量强大,有较强的民意

# 内政外交将受冲击

此次政变虽然没有成功,但仍可能会对土耳其国 内政局以及外交关系走向带来一定冲击。

专家认为,这次未遂军事政变可能会进一步巩固 埃尔多安的地位。

埃尔多安16日早晨在伊斯坦布尔表示,他将"肃清"政变发动者,以保持土耳其军队的"干净"。

董漫远说,埃尔多安近年来一直在寻求扩大总统权力,此次事件过后,在从内阁制转向总统制、修改宪法、 进一步限制军方权力等方面,他都将占据更大优势。

储殷认为,这次政变失败后,军方在土耳其国内 政治领域的影响力将被终结,土耳其可能将更加趋向 于宗教化,这会导致世俗势力和宗教势力之间的矛盾 加剧。在此背景下,埃尔多安可能会采取一定强硬措 尤其是加强打击土耳其国内的库尔德分离势力, 以此来赢得民众支持。

在外交方面,土美关系很可能会受到一定影响。 埃尔多安指责流亡美国的宗教人士费图拉·居伦 领导的"居伦运动"主导此次政变。土耳其政府过去一直指责"居伦运动"企图推翻土耳其现政权。

居伦方面否认与此次未遂政变有关联。值得注意 的是,虽然美国总统奥巴马公开表示支持土耳其政 府,但美国国会众议院国土安全委员会主席迈克·麦 考尔在接受美国媒体采访时表示,美军与土耳其军方 保持着很好的关系,"如果(土耳其)发生政变且取得 成功,我认为必须推进这种关系,以维护我们作为土 耳其的北约盟国的地位"

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员崔 守军指出,冷战期间土耳其一直是美国的亲密盟友。 埃尔多安上台后,经济发展迅速,国家综合实力不断 增强;在政治上进行带有宗教色彩的改革;外交上强 调自身的中东大国地位,对外政策自主性不断加强。 土耳其的"去世俗化"与美国的世俗化形成分歧,这是 双方关系趋冷的深层次原因。

从近期来看,美国对库尔德人的支持是导致美土 关系波折的直接原因。美国向库尔德武装提供武器, 以援助其打击"伊斯兰国"极端组织,但土耳其认为库 尔德武装是恐怖组织。

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员左 希迎说,短期看,这一军事政变可能会对土美关系造成一定冲击,可能会让美国重新评估土耳其国内的政 治稳定情况,对两国间的反恐合作也会产生一定影 响。但从长远看,这种影响应该不会太严重。



在土耳其首都安卡拉街头,人们站在一辆军队的坦克上



7月16日,在土耳其伊斯坦布尔街头,土军人控制街道

## / 现场直击 / 战机低飞枪炮声持续 民众上街呼吁和平

土耳其军方的 F-16 等战机和直升机不时从头顶飞过,枪声和疑似 战机的轰炸声清晰可闻,每当枪炮声响起,民众便纷纷往路边的灌木丛 中躲避,一些市民通过电话焦急地向亲属报平安。这是记者16日凌晨在 安卡拉市中心土耳其武装部队总参谋部附近看到的情况

15 日晚, 土耳其发生军人政变。土耳其总统埃尔多安对媒体表示,发生在安卡拉和伊斯坦布尔的军事冲突是由企图分裂土耳其的"居伦运动"策划,少数土耳其军方高层参与实施的"军事叛变",他呼吁民众走上 街头、机场,阻止叛变军人的非法行径。

土耳其发生政变后,首都安卡拉的土耳其议会大楼遭到炸弹袭击, 有人员伤亡

当地时间凌晨1时许,一些军方坦克经过议会和武装部队总参谋部 附近的路口,一些民众向坦克投掷石块,还有一些民众聚集在一起呼喊着"还我和平,民主共和"等口号。受到民众阻碍,多辆坦克不得不改变线 路,通过撞毁路边车辆和电线杆继续前进

近千名民众在安卡拉市中心的红新月广场聚集,挥舞国旗呼吁各方 尽快停止对立,带领土耳其重回和平。

土耳其总理耶尔德勒姆16日说,土局势目前"基本上得到控制",首 都安卡拉上空已宣布设立"禁飞区"

土耳其司法部长波兹达表示,军事政变不会成功,并呼吁士兵不要 参与政变,同时号召各党派共同抵制军事政变。

截至记者发稿时,战机依然在安卡拉市区不时低空飞过,并能听到 枪炮声。在首都安卡拉和第三大城市伊兹密尔等城市,都有大量土耳其 民众走上街头,呼吁尽快结束冲突,恢复和平。

### / 追访游客 / 滞留土耳其首都机场中国游客: 工作人员全跑了

据土耳其当地媒体报道,军方一度封锁街头并控制了机场。机场所有 航班停航,乘客被控制在机场内。

现在身处土耳其伊斯坦布尔首都机场的中国游客小钟 16 日上午告 诉记者,自己是来土耳其旅游的,计划当天离开土耳其。小钟是当地时间 16日凌晨两点的飞机,他于15日深夜11点多来到机场过安检时,机场的 一名中国工作人员接到朋友的电话说机场马上要关闭,发生政变了,让大 家快过海关。而自己刚过海关10多分钟,就发生政变了。各种新闻就出来

发生政变后机场工作人员都跑了,"现在机场没有任何工作人员,也没有警察,官方人员一下都消失了。只有游客和民众,这么大的机场已经 瘫痪了

小钟说,"之前在机场听到枪声,大家都在跑,我摔了好几跤,土耳其 民众冲进跑道游行,有一些冲进候机厅,机场广播之前已经不知道被什么人占领了,用土耳其语广播,我也听不懂。"

小钟告诉记者,自己现在躲在机场的一个小角落里。身边只有四个外 国人,并没有中国人。他在接受记者采访时,战斗机刚刚从土耳其首都机 场飞过。在机场滞留的乘客都在焦急地等待消息,但大家还是挺有秩序 的。有些乘客躺着休息,还有不少人在看手机。小钟表示,现在自己也不清 楚具体是什么情况,只能等着天亮。

北京时间 16 日上午 11 时许,小钟给记者发来现场照片,表示现在机场出现警察了,"开始有人管了"。他看到一大批警察从停机坪的车上下 来,应该是在分配任务。但是目前还没有任何的航班动态信息。

(本版综合新华社、央视)